

沈阳乘警支队女子大队的王丽丽 父母每年都来沈陪“大忙人”过年

**新春走基层
文明过大年** ⑭

“初四上车,初二可能跟车,其他时间待命。”33岁的王丽丽是沈阳乘警支队女子大队的大队长,提起春节期间的日程安排,语气干脆。从最初组建只有7名女警,到现在有40名女警,沈阳乘警支队女子大队保障乘客人身财产安全、列车顺畅运行,是京沈、哈大铁路线上动车组的“守护者”,曾获得全国妇联“巾帼文明岗”、公安部“全国公安机关成绩突出先进集体”、公安部铁路公安局“集体三等功”等荣誉。从2012年加入这支警队至今,王丽丽从“新兵”成长为“领头人”,今年“春运”依旧不休息。

“我们就是移动的派出所”

乘警跟一趟列车下来,把车上乘客的情况摸得“门清”是基本功。王丽丽说,每一次上车都可能面对各种复杂、琐碎的情况,“可以说,我们就是移动的派出所。”乘警就像是列车安保的“大家长”,工作范畴涉及乘客安全、列车安保的方方面面。旅客上下车期间,乘警在车下目光巡视,范围要覆盖8节车厢,“这个距离二百多米,视线范围内的异常情况,要快速反应。”



王丽丽在向乘客宣讲反诈知识,打击新型犯罪是工作重点之一。 本人供图

保障乘客的财产安全,是重点工作之一。“如果有睡觉的乘客,随身贵重物品没有放好,我们会提醒;如果出现单独的包裹没人看管,我们就会格外留意。”“有小孩子跑来跑去,要及时和监护人沟通约束;遇到拿着香烟或者烟盒的,要当场提醒,动车组全程禁烟。”“现在需要提醒大家把口罩戴好,遇到火车

上用外放喇叭看电影追剧的,也要劝阻提醒,很多乘客,会因为这些小事起冲突。”王丽丽说,在列车上的巡查、防控、服务,一刻都不能停歇。

从帮农民工讨薪到防控疫情

乘警们“眼观六路、耳听八方”,“乘客在通

电话时,跟身边人交谈时,我们都会留心他们说的信息。”

王丽丽法律专业毕业,通过国家司法考试,在处理乘客问题时,有专业优势,“比较难忘的事,是帮一名农民工讨薪。”

这位农民工乘客下车后,王丽丽跟他保持联系,为他准备了劳动仲裁的材料,“乘客车上反映的问题,下车了,我们也要帮到底。”

乘警工作的内容,随着时代变化而变化。新冠疫情防控常态化,出行携带核酸检测阴性报告走进人们的生活。

因为着急回家,一些人伪造、变造检测报告。及时打击这种违法行为,是王丽丽和同事的工作之一,“疫情就是命令,防控就是责任,在列车上也由不得含糊。”

父母每年都从外地来沈陪她过年

“打靶训练;日常仰卧起坐、平板支撑;学习擒拿技术,模拟列车狭小空间‘最小作战单元’……”王丽丽说,列车是乘警的主战场,离不开日常苦练,“下了车,还有车下的任务,培训、训练,一切为了让列车更安全。”

春运来临,王丽丽又一次绷紧弦,“如果客流增加,列车随时增加,或者临时增设临客,我们就会随时上车。”

正是因为这种工作的不确定性,王丽丽从警后未曾回过老家过年,“父母在铁岭,春节都会赶到沈阳来,其实是我以我为中心,陪我过年。”

辽沈晚报记者 杨宝顶

春节带火“美丽经济” 美发美甲预约排满

买新衣、做发型……焕然一新过大年,早已成为众多市民春节前必做事项,虎年春节来临前,沈阳早已掀起“美丽经济”,街路上大大小小的美容美发店、美甲店生意十分火爆,商家忙得不可开交,随之春节前收入也翻了倍。

美发:需要提前多日预约 服务延时至凌晨一点多

近日,记者在沈阳市皇姑区宁山路附近一家美发工作室看到,店内座无虚席,发型师都在忙着为顾客做头发,身边几位助理也在帮忙。市民孙女士说:“年前家家都这样,要想做头发,必须提前预约,临时到店,基本就得等,等待多长时间都不确定。”

该店负责人刘波说,春节人们都习惯穿新衣,换个新发型,光鲜亮丽过个年。因此每年春节前半个月,顾客都会在这个时候‘扎堆儿’做头发,这期间也是美发行业的“黄金月”,这段时间发型师的工作量比平时多两倍。

前日,在河畔花园附近的一家高端美发店内,等待的客人并不多,该店负责人杨先生告诉记者:“会员顾客会提前几天预约,安排好时间再到店,年前这些天,不预约真就不一定能做上,另外,防疫期间,我们尽量把客人到店时间安排好。已经连续很多天都忙到快凌晨,来店里做头发的顾客染发、烫发的约占八成,营业额差不多是平时的一倍吧。”杨先生说。

记者在多家理发店看到,在做头发的人群中可谓男女老少齐出动,春节前,儿童前来美发的

客流量增多,选择做亲子发型的家长和孩子比比皆是。在铁西区北二路附近的商场内,一家专为儿童美发的美发店生意也很火爆。孩子们坐在汽车造型的椅子上,边看卡通片边理发,店内负责人表示,家长也愿意带着孩子一同做美发,爸爸和儿子相同的发型,妈妈和女儿一样的卷发。

美甲:中国风、小老虎生肖 图案最受欢迎

春节前,不少爱美女生不仅做了漂亮的发型,双手也要为新年增添喜气。1月28日上午,沈阳中街一家美容美甲店坐满了前来美甲、嫁接睫毛、蜜蜡修眉的顾客。美甲店负责人王女士告诉记者,现在要在店里做美甲,必须提前预约,不

然根本排不开时间。“我们平时早上9时营业,这阵子都是不到8时就开门了,晚上忙到快11时。”

王女士介绍:“春节前的一个月工作量特别大,美甲还是个工夫活,多数顾客会选择图案相对复杂的,这时就得精雕细琢,服务一位顾客至少要半小时,客流量是平时的三倍多,一到春节时间根本不够用,有时候顾客打电话都预约不上。”

“每年到了春节,喜庆的红色、紫色颇受欢迎,今年选择画中国风、生肖图案的顾客最多,还有不少小朋友也跟着妈妈来做贴小萌宠虎亮片的指甲。”

一次美甲服务费50元至200元不等,春节前随着客流量的剧增,美甲师的收入也随之增加,多数美甲师在春节前的一两个月开始,收入都能轻松超过1万元。 辽沈晚报记者 王月宏

沈阳车驾管业务办理 春节期间“不打烊”

1月29日,辽沈晚报记者从沈阳市公安局交通警察局了解到,2022年春节,为最大限度服务广大车主和驾驶人,沈阳交警车管所实行“365日延时服务”措施,确保春节期间车驾管业务办理“不打烊”。

1月31日至2月6日,沈阳市车管所、驾管分所、各区交警大队及西塔等20家派出所窗口均正常开放,工作时间为9:00-16:00。补换领驾驶证、行驶证、机动车牌照等业务均可正常办理。

春节期间如需相关业务咨询,可拨打024-25833016(机动车业务)、024-88010956(驾驶证业务),车管所工作人员将对您提出的问题进行专业解答。 辽沈晚报记者 李毅

点赞“13岁儿子开车接我” 家长拍视频发网上被罚2000元

近日,沈阳交警接到市民举报,新民市一名未成年人在其母亲李某的帮助下驾驶机动车在村路上行驶,母亲李某坐在副驾驶位置,边用手机拍视频边说“儿子长大了,真厉害!能开车接我回家了,给儿子点个赞”,李某还将视频发布到网络上。

沈阳交警新民大队立即采取行动,将母子二人传唤至大队进行调查。李某承认自己将私家车交由儿子驾驶并在旁边拍摄视频。

根据《机动车驾驶证申领和使用规定》,年满18周岁才可以申领机动车驾驶证,针对李某“将机动车交由未取得机动车驾驶证人员驾驶的”交通违法行为,民警依法对其处以罚款2000元的处罚。

沈阳交警提示:家长要言传身教,使孩子从小树立安全守法的交通出行理念!切勿任由未成年人驾驶机动车,对自己和他人生命财产安全造成严重威胁!

辽沈晚报记者 李毅

春节期间 省科技馆初三至初六开馆

春节临近,省科技馆对假日前后开馆时间作出安排。

1月29日(腊月二十七)—2月2日(初二)闭馆。2月3日(初三)—2月6日(初六)正常开馆。开馆时间为09时30分,闭馆时间为15

时30分。

省科技馆提醒来馆观众,入馆参观需要提前预约,入馆时查验健康码、行程码,请大家配合检查,并全程佩戴口罩。

辽沈晚报记者 胡月梅

今日零时 油价上调 92号汽油涨0.25元

1月29日24时汽柴油零售限价每吨或分别上调310、300元,折升价沈阳92号汽油每升上调0.25元。调价后,沈阳地区92号汽油售价7.64元/升,95号汽油价格8.15元/升,98号汽油价格8.87元/升。

本次调价政策落实后,消费者用油成本大幅增加。按照油箱容量为50L的家用轿车为例,加满一箱92号汽油多花12元,95号汽油多花13元。油耗方面,以月跑2000公里,百公里油耗在8L的小型私家车为例,到下次调价窗口开启(2022年2月17日24时)之前的时间内,消费者用油成本将增加24.3元左右。物流行业,以月跑10000公里,百公里油耗在38L的斯太尔重型卡车为例,在下次调价窗口开启前,单辆车的燃油成本将增加625.7元左右。

辽沈晚报记者 王月宏